

---

# 六年级圣经课程

## 逐字稿

### 《圣经旧约》

---

#### 第 46 课

#### 上帝的应许成就

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute  
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

---

**John Knox Institute of Higher Education**

*Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide*

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

[www.johnknoxinstitute.org](http://www.johnknoxinstitute.org)

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

[www.timothychristian.ca](http://www.timothychristian.ca)

---

## 第四十六课 上帝的应许成就

欢迎回来学习我们的“旧约圣经历史”系列课程。这是第四十六课，“上帝的应许成就”。这一课讲的是整卷《约书亚记》，共二十四章。

首先，我要问问你们对河流有多少了解？你们有没有住在一条河的附近呢？我就住在一条河的附近，那是一条汇入海洋的大河。每年春天，随着天气变暖，阳光越来越充足，白昼越来越长，春雨降临的时候，河水就会渐渐涨起来。在我们周边的山上，积雪融化并流入那条河流。以前没有瀑布的河段出现了瀑布，安静的山间小溪变得更响亮，更急，更充盈，它们都流入了那条大河。几天之内，你们很快就会发现这条河充满了危险，变成了一条奔腾的激流，过河需要非常谨慎。但是，因为有一座安全的桥，我每天都可以非常轻松地渡过那条河。在《约书亚记》中，以色列人也面对着一河流——约旦河，但是却并没有桥供他们过河。

接下来的两节课将要讲的是上帝如何来成就祂的应许，将祂的百姓带入自己应许给他们的土地。摩西死了，约书亚已经成为了以色列的领袖。上帝告诉约书亚，自己会帮助他带领百姓进入迦南。“约书亚，你当刚强壮胆，我怎样与摩西同在，也必照样与你同在。这片你们即将进入的土地，我已经赐给了你们。”约书亚相信上帝的话，就吩咐以色列各首领告诉百姓们预备路上的食物，因为三天之内他们就会进入应许之地。这是多么激动人心的时刻啊！

在这三天会发生一些特别的事情，我们将会在下节课里更详细地讲述。现在，探子们过了约旦河，进入耶利哥，想查明该如何打败这座城。三天后，探子们带着好消息回来了，迦南和耶利哥的人已经听说了以色列惊人的胜利，并且惧怕他们。在《约书亚记》第二章 24 节中，你们可以读到他们的报告：“耶和華果然将那全地交在我们手中……”

三天后，百姓们预备好了一切，收拾好了行装。他们已经在摩押平原度过了几个月，现在，约书亚吩咐他们：“你们要自洁，因为明天耶和華必在你们中间行奇事。”第二天一早，他们聚集在约旦河边，祭司们抬着约柜领路。祭司们一踏入汹涌湍急的约旦河，河水就立刻在上游某处形成一堵墙。很快，下游所有的河水都流干了，太阳很快晒干了河床，现在就可以渡河了。以色列人从河的一边走到另一边，当他们从祭司们身边经过的时候，祭司们就一直站在河中央。有十二个壮汉被挑选出来，将大石头从河中央搬到较远的岸上。他们在那里把这些石头堆叠起来，这就像一个地标，一座纪念碑，

---

用来提醒父母和孩子们，上帝在今天对他们的看顾。当祭司们也过河，从河里上到岸边后，河水又开始流动起来。上帝又施行了一个何等的神迹啊！

那天晚上，以色列人第一次睡在应许之地，他们在这里待了几天，庆祝逾越节。第二天，百姓们发现天上没有降下吗哪，他们再也不能靠拾取吗哪当粮食了。当然啊！他们回家了，在这片自己的土地上有很多食物可以给以色列人吃。是的，这片土地属于他们，但他们还没有占有它，他们必须打败住在那里的人。这些迦南人罪恶的生活方式如此冒犯上帝，以致于祂要公义地惩罚他们。是的，迦南人很残忍，对别人很残忍，甚至也残忍地对待自己的孩子。他们崇拜可怕的偶像，甚至将自己的孩子用来给偶像献祭。太可怕了！这种罪恶的行为需要从这片土地上除去，这样上帝自己的国民就不会效法这样可怕的罪恶。

第一个要夺取的城是耶利哥。这是一场特别的胜利！在这场胜利中，清楚地显明了上帝与以色列同在、与约书亚同在。这一惊人胜利的消息传遍了整个迦南。我将在下一节课上向你们讲述这个惊人胜利的故事。现在，耶利哥被攻克了，它的附近有一座名叫艾城的小城。探子们去探查之后，带着轻松的消息回来了：“不用派出所有人，只要派个两三千人，这个艾城就会被轻易拿下。”然而结果却不一样，艾城的人奋勇反击，并且打败了以色列人。百姓们在这一令人震惊的失败之后感到害怕。约书亚也很气馁，他忧伤地向上帝祷告：“哦，上帝啊，为什么会发生这样的事呢？异教徒迦南人将听到这次战败的消息，他们将不再惧怕我们，必要与我们大大地争战。我们将要被打败，而不是击败他们。哦，上帝啊，你伟大的圣名将会怎样呢？”上帝听见了约书亚的哭声，并且吩咐他从地上起来。上帝告诉约书亚一个很充分的理由，以色列人在这里被打败是因为他们犯罪了。有人从耶利哥偷取了一些东西，并在这件事上撒了谎，这是他们被禁止做的。这就是上帝没有带领以色列人在艾城得胜的原因，因为他们犯罪得罪了祂。以色列所犯的这个罪没有得到处理，它必须被解决。上帝希望与祂立约的百姓是圣洁的，因为祂是圣洁的上帝。这个地方是让我们回忆上帝的约和祂对百姓要求的好时机。

第二天清早，祭司们吹响了号角，各支派在约书亚面前聚集。在上帝的带领下，约书亚发现亚干就是得罪上帝的那个罪人。约书亚说：“亚干，你要将荣耀归给上帝，承认你的罪，说实话，不要有任何隐瞒。”亚干承认自己羡慕一件美好的衣服和金、银等财物，他偷了这些东西，并且把它们藏在自己的帐篷底下。他的家人很可能也知道这件事，并且庇护他们的父亲。然后，严肃的审判开始了。亚干和他的全家，以及他所有的财产都被带到附近的一个山谷，在那里他们被石头打死，烧掉，然后被乱石堆起遮盖。

---

在这之后，上帝再次鼓励约书亚回到艾城，因为在这第二次祂会帮助以色列人。这一次，他们还被允许在艾城被击败后，可以从艾城得到他们想要的任何东西。约书亚夜间派了三万士兵藏在城的一边，他又派了五千士兵藏在另一边。然后在早上，他带着第三组人直奔艾城。艾城的人被诱骗追赶约书亚他们，使得这座城无人防守。当约书亚向艾城举起他的短枪时，埋伏的士兵轻而易举地占领了这座城，并且放火烧了它。不久，这些以色列人就照着上帝的吩咐，把艾城的人也围起来全都杀了，艾城被彻底击败并摧毁了。

靠近艾城的是大城基遍。基遍人在听到以色列人在耶利哥城和艾城的胜利后，也非常害怕，因为接下来就该轮到基遍了。城里的领袖们议论此事，他们不希望自己都像耶利哥城和艾城的人那样被杀。他们知道必须做点什么，否则必死无疑。于是，基遍人想出了一个计划来欺骗以色列的领袖。他们派出一些人，穿上破烂又肮脏的衣服，还有破旧的鞋子，把发霉的干饼装进口袋。他们去见约书亚，假装想要与以色列人结盟，建立友谊。“我们来自一个遥远的国家，我们已经听说你们和你们那位奇妙、全能的上帝。我们听了祂在埃及以及对西宏和噩所做的事。哦，是的，我们想和你们成为朋友，因为你们有一位如此奇妙的上帝。”约书亚和以色列人在没有求问耶和华的情况下，就与他们讲和了。三天后，以色列人来到基遍，真相大白，百姓们非常生气，因为他们的领袖曾起誓要让这些基遍人活着。约书亚告诉基遍人，他们会信守承诺，不杀他们，但是他们要做以色列人的奴隶。在这个故事中，我们有一个实际的教训要学习。以色列的领袖们在这个事件中被欺骗，是因为他们相信自己的智慧，而不向上帝寻求智慧。

不久，约书亚开始了另一场战争。在战斗开始的时候，耶和华对约书亚说：“不要怕他们，因为我已将他们交在你手里，他们没有一人能在你面前站立得住。”在这次战争中，耶和华向约书亚显明了祂的帮助，就是向以色列人的仇敌降下了一场冰雹风暴。这些冰雹的击打是如此激烈，以致于更多的敌人是死于冰雹，而不是死于以色列士兵之手。天色将晚的时候，战斗还在进行，约书亚希望黑夜不要来临，直到耶和华的所有仇敌都被杀死。于是他祷告：“日头啊，你要停在基遍；月亮啊，你要止在亚雅伦谷。”太阳在天空中停留，直到战斗结束后才落下。这是一个多么奇妙的神迹啊，表明上帝正在带领以色列！

迦南地从南到北有许多其他王也被击败。这花了相当长的一段时间，因为这些城和他们的王都在与以色列争战，总共有三十一位王被击败。请记住，以色列不是一个要征服更多土地的民族，约书亚也不是疯狂打仗的领袖。不，他们是在对悖逆的恶人施行上帝公义的审判。上帝告诉以色列人，祂赐给他

---

们这片土地，不是因为他们如此优秀以致于配得这片土地，不，这些迦南人被以色列人打败，是因为他们是如此的邪恶。

迦南地还没有完全被占领，约书亚就开始划分这片土地了。每个支派都被分配了一些土地。其中利未支派获得了四十八座城，包括逃城。是的，以色列人现在非常富足，拥有房屋、葡萄园、果园、羊群和牛群以及金银。真的，这地上的一切都属于上帝，因此祂拥有神圣的权利将它给予任何祂乐意给予的人。上帝把这些东西从一个有罪的国家夺来，赐给祂自己的百姓。百姓们非常感谢上帝所赐给他们的一切，并且在靠近迦南地中部的示罗城支搭了他们的帐幕。现在以色列人有了自己的家，是耶和华赐给他们的，多么有福的百姓啊！

约书亚已经一百一十岁了，他的生命即将结束。在临终之时，他给百姓们留下了一些慈爱的指示，警告他们不要与异教徒混杂在一起，不要让他们的心远离唯一的真神。“上帝已经给了你们许多，”他说，“但是如果你们行恶，那么上帝也会惩罚你们并夺走这些好东西。”百姓们被约书亚劝勉要去做出正确的选择，就是事奉耶和华，远离其它偶像。“至于我和我家，我们必定事奉耶和华。”百姓们回答说，他们承诺也要单单事奉耶和华，在约书亚死后不久的时期，百姓们确实是这样来事奉耶和华。

到现在为止，你们知道了上帝把这片迦南地应许给了祂的百姓，并且在约书亚的领导下，这片土地已经被划分给以色列人。这就是全部吗？关于上帝的属性以及上帝的作为在今天给了我们什么教训吗？

首先，上帝是守约的上帝。还记得上帝在很久以前对亚伯拉罕的应许吗？抵达迦南地，征服这块土地，并且分给以色列百姓，这是一个宗教性的事件，这是一个与上帝之约的信实有关的事件。祂应许亚伯拉罕，他的后裔将得到这片土地，他的后裔将成为一个大国，君王将从他的后裔而出，他的后裔将成为这地上所有族裔的祝福。上帝是守约的上帝，祂在这里信守了祂的应许。

其次，上帝做了什么？祂赐下了安息。这个故事不仅回顾过去，它还展望未来。《约书亚记》这卷书经常谈到在这片土地被占领之后，上帝让祂的百姓得到安息。《约书亚记》第二十一章 44 节，“耶和华……使他们四境平安，他们一切仇敌中，没有一人在他们面前站立得住。”当他们的所有仇敌和罪恶都从这片土地上被除去时，百姓们终于可以在他们的土地上安息了。这是提醒以色列人和今天的我们，我们应该在上帝那里寻求更好的属灵的安息，这也是祂应许要赐给祂百姓的。所以，迦南地的征服告诉我们，要等候赐给上帝百姓的属天安息。

在我们结束这节课之前，我还要解释这个故事其他的一些部分。例如，你们读过《约书亚记》第三章第 5 节吗？约书亚吩咐百姓说，“你们要自洁，

---

因为明天耶和华必在你们中间行奇事。”你们知道，以色列人即将进入应许之地，他们即将进入与迦南人争战的战场，而他们被吩咐要自洁。他们没有吩咐去预备武器，而是要自洁。百姓们预备好自己成为上帝奇妙之工的见证人。这种自洁是一种礼仪性的清洗，他们必须清洗自身和他们的衣物。这不仅是身体上的预备，也是他们思想和心灵的预备。他们要被分别出来，然后在对上帝的圣洁事奉上被使用。

接下来，我相信你们也想到了在战争中被杀的迦南妇女和儿童。那是公平的吗？所有这些人的死亡真的是必要的吗？你们不喜欢死亡，把它看作一件严肃的事情，这很好。但是我们必须小心，永远不要认为自己比上帝聪明，不要认为祂的命令是不良善的。上帝不会犯错，这意味着祂在《申命记》第二十章 16 节中的命令是良善的、恰当的：“但这些国民的城，耶和华你上帝既赐你为业，其中凡有气息的，一个不可存留。只要照耶和华你上帝所吩咐的，将他们都灭绝净尽。”按着上帝的命令，迦南地的人都会死。这是上帝的命令，要将这种邪恶从这片土地上除去，这样祂自己的百姓以色列人就不会向他们那可怕的罪恶学习。问题不在于这些人属于不义的国家，问题也不在于他们是迦南人而不是以色列人。真正的问题是他们是不知悔改的罪人。以色列人中不知悔改的罪人同样受到了惩罚。想一想可拉、大坍和亚比兰，想一想亚干。他们是以色列人，而他们也受到了惩罚。在我们的下一节课中，我们将会见到喇合。她属于邪恶的迦南人，但她悔改了自己的罪，渴望事奉以色列的上帝，于是她被接纳进入了上帝的家庭。

在这个故事中，我们已经听到了上帝怎样成就祂的应许，将祂的百姓以色列人带入应许之地，以及祂怎样在那里赐给他们安息。在下一节课中，我们将重点学习上帝怎样神迹般地将耶利哥城交给以色列人。这就是我们的下一课：“对喇合的应许”。